# 红旗渠精神耀河海

□本报记者 刘剑昆 郭 荣

"我就是13岁被送上红旗渠的张 买江! 最难的十年,我们都把渠修通 了,还有什么坎儿过不去!"

"我是铁姑娘队队长郭秋英,今年 76岁了。我就信一句话——谁说女 子不如男。"

10月12日晚,河海大学的活动现 场,一句句饱含深情的讲述回荡在礼 堂,修渠人、护渠人及其后代轮番登 台,用亲身经历还原红旗渠建设的峥 嵘岁月。这场充满力量的故事分享, 正是由中央网信办、教育部、水利部等 多部门联合主办的"把青春华章写在 祖国大地上"大思政课网络主题宣传 和互动引导活动的核心环节,而今年 不仅是红旗渠总干渠通水60周年,又 恰逢河海大学建校110周年,双重特 殊意义让这场"沉浸式"思政课更添厚

**率先打开记忆闸门的是红旗渠修** 建时年龄最小的修渠人张买江。今年 77岁的他,如今是河南红旗渠干部学 院的特聘讲师,每当提起当年修渠的 日子,眼神里仍满是当年的韧劲。 1960年,红旗渠工程刚动工不久,他 的父亲张运仁就不幸牺牲在工地上。 母亲擦干眼泪,握着他的手说:"买江 呀,你爹没修好渠就走了,你要把水带 回来呀。"那时才13岁的张买江,带着 母亲的嘱托走进了修渠队伍,一待就 是9年。如今,他走遍大半个中国,把 亲历的修渠故事讲给一代又一代人 听,让那段战天斗地的历史在口述中 鲜活起来。

接过故事接力棒的是张买江的儿 子张学义。"我们一家三代修渠护渠, 一定把红旗渠精神传承下去!"作为红 旗渠的护渠员,张学义从2006年开 始,每天雷打不动地沿着渠道徒步巡 查,清理杂物、调度用水、维修设备。 父亲那句"这渠修得太不容易了,作为 修渠人的后代,你必须把渠给我看好、 护好、管好喽"早已刻进他的心里。如 今,他守护的不只是一渠清水,更是父



李媛、张学义、张买江、郭秋英、任斌强在台上讲述修建红旗渠的故事(图片由李媛提供)

辈用血汗筑起的精神堤坝。

郭秋英的讲述,让现场观众仿佛 看到了当年铁姑娘队的飒爽身影。作 为铁姑娘队队长,她带领队员和男民 工并肩作战,用60天时间钻通了长达 400米的"换新天"隧洞。隧洞爆破后 浓烟未散,硝石味呛得人睁不开眼,她 就甩动棉袄当扇子,迎着烟雾继续作 业。"谁说女子不如男?"这句当年的口 号,如今从76岁的郭秋英口中说出, 依然掷地有声,尽显女性在艰苦岁月 里的担当与力量。

"咱中国人,就是不认命、不服 输!"任斌强的话语里,满是对姥爷任 羊成的敬佩。任羊成是红旗渠建设中 的除险英雄,曾多次腰系绳索,悬在悬 崖峭壁上清理危石,用生命守护工友 安全。作为英雄的后代,任斌强从小 听着姥爷的故事长大,"不认命、不服 输"的精神早已融入他的血脉。如今, 他在自己的岗位上默默践行着这种精

神,用实际行动告诉大家,英雄的精神 从不会过时。

现场最年轻的讲述者是1997年 出生的"渠四代"李媛。她的太爷爷李 贵,是红旗渠修建时的林县县长,一家 人与红旗渠的缘分跨越四代。如今, 李媛是河南红旗渠干部学院的青年教 师,每天都向来自各地的学员讲述红 旗渠的故事。"要问红旗渠是什么?它 就是林县人战天斗地的纪念碑,是激 励我们奋勇向前的精神坐标!"李媛 说,"我早已和红旗渠分不开了。我最 大的心愿,就是让更多年轻人了解这 段历史,让红旗渠精神在青春一代中

演员林永健的讲述带着对修渠人 的深深敬意:"红旗渠不是从天上掉下 来的,是无数人拼出来、干出来、拿命换 来的!这是属于中国人的人间奇迹!" 简单的话语,道出了红旗渠背后沉甸 甸的付出,也让现场观众再次被这份 坚守与执着打动。

当晚的活动现场,掌声与热泪交 织,气氛热烈而真挚。不少师生一边 听故事,一边悄悄擦去眼角的泪水,那 些真实的细节、滚烫的情感,比任何说 教都更有感染力。

作为一所以水利为特色的高校, 河海大学与水有着深厚的联结,而红 旗渠的修建史,本身就是一部波澜壮 阔的治水史诗。此次活动将红旗渠故 事搬进校园,让师生在沉浸式聆听中 触摸历史、感悟精神,不仅是一次生动 的思政教育,更是一次水利精神的传

如今,红旗渠的水依然滋养着大 地,而红旗渠精神早已超越了时空,成 为激励一代又一代人的精神财富:无 论时代如何变迁,那种为了理想拼搏、 为了信念坚守的精神,永远光芒四射、 感动人心,永远是我们前行路上最宝 林州市政协

#### 视察工业经济运行和项目建设情况

本报讯(记者 郭荣 通讯员 张东亮)10月31日,林州市政协组织 部分常委、委员,对全市2025年工业 经济运行和项目建设情况开展专题

视察组先后深入河南光远新材 料股份有限公司5G电子材料产业 园、林州凤宝管业有限公司高端装备 制造专用精特钢管项目、林钢铸管科 技有限公司年产45万吨高端铸管项 目、宇视中原产业加速中心及生态伙 伴智能制造基地等重点项目现场,通 过实地察看、听取介绍、互动交流等 方式,详细了解项目建设进度、生产 运营成效及未来发展规划,对各项目 在技术创新、产业链延伸、绿色转型 等方面取得的突破给予高度评价。

今年以来,林州市紧扣"1225"总 体发展思路,攻坚克难、精准发力,工 业经济呈现"稳中有进、持续向好"的 良好态势。1月至9月,规上工业总

产值完成268.9亿元,同比增长 15.3%;工业投资完成62.69亿元,增 速达57.63%。截至9月底,在谈项 目 128 个,投资总额 521.53 亿元,新 签约项目65个,投资总额232.14亿 元,项目数量和质量均实现新突破。

视察组认为,林州市委、市政府始 终坚持"项目为王"理念,以高质量项 目支撑高质量发展,工业经济增长强 劲、项目建设推进有力、产业转型成效 显著,为全市经济社会发展奠定了坚 实基础。委员围绕进一步优化营商环 境、强化科技创新、延伸产业链条等提 出意见和建议,表示将充分发挥政协 职能,积极建言献策,为林州工业经济 高质量发展贡献智慧和力量。

下一步,林州市将持续聚焦主导 产业,深化项目建设推进机制,加大 招商引资力度,推动工业经济实现量 质齐升,为安阳乃至全省工业高质量 发展注入更强动力。

林州市

#### 首个独立储能项目建设进入实施阶段

本报讯 (记者 郭荣 通讯员 曲振兴 胡帅)近日,位于红旗渠国 家级经济技术开发区的林州市云蓄 电新能源有限公司的土地资源获取 与项目整体推进进程取得突破性进 展。该公司通过规范、透明的"招拍 挂"程序,成功竞得关键地块的土地 使用权,并高效完成不动产登记等一 系列前期手续,为项目的顺利落地筑 牢根基。这一关键节点的达成,标志 着林州市电力基础设施领域的首个 独立储能项目进入实质性实施阶段, 为区域能源转型按下"加速键"。

独立储能项目作为新型电力系 统的核心组成部分,具备多重核心功 能,不仅能有效发挥调峰调频作用, 保障电力系统运行的可靠性与安全 性,还能显著提升新能源的消纳能 力,是当前各地推动能源结构优化、

小手拉大手 消防进万家

本报讯(记者 郭荣 通讯员

徐俊峰)近日,林州市桂园学校邀请

林州市消防大队专业人员到学校开

展消防安全指导工作。消防队员就

灭火器的规范使用、消防栓的日常检

查与维护等,对该校相关人员进行了

专业培训,并同步开展"消防知识进

课堂"活动。林州市消防大队宣传员

向师生宣讲消防安全常识,通过"小

手拉大手消防进万家"的方式,进一

步提升全民消防的安全意识和火灾

防范能力。

林州市桂园学校

实现"双碳"目标的重点发展方向。 此次林州市落地的独立储能项目,正 是顺应能源发展趋势、补齐电力基础 设施短板的重要举措。

该项目总投资5.1亿元,规划建设 一座 200MW/400MWh磷酸铁锂电 池独立共享储能电站,同步配套建设 研发及综合服务用房,预计2026年全 面建成并投入运行。项目投入运行 后,将产生显著的经济与生态效益,每 年可实现调节电量1.32亿度,预计减 少碳排放15万吨至20万吨,为区域 绿色发展贡献力量;与周边风电、光伏 等新能源项目形成协同联动,从根本 上解决林州及周边地区新能源消纳难 题和电力输出波动问题,大幅减少"弃 风弃光"现象,显著提升电网调峰能力 与供电稳定性,为林州市能源结构转 型、零碳园区建设注入强劲动力。

培训结束后,该校组织全体师生

此次消防工作的全面加强,得益

开展消防应急疏散演练,切实增强师

生应对突发事件的处置能力,全面筑

于林州市委第四巡察组进驻后对该

校消防安全隐患的及时反馈。该校

以此次巡察整改为契机,高度重视、

深入研判,坚持举一反三、立行立改,

进一步建立健全校园消防安全管理 长效机制,持续加强日常监督检查

牢校园生命安全防线。

全力保障校园安全稳定。

### 一家两代人的爱心坚守温暖乡亲们

□本报记者 刘剑昆 文/图

重阳节当天,地处淇河畔的林州 市临淇镇南河村被一股暖流包围着, 村里的379名老年人领取敬老礼品、 吃大锅饭,在享受节日幸福的同时向 为他们送上"厚礼"的贤达人士杨合 聚、秦玉凤夫妇一家人表达祝福。

31年来,杨合聚一家人每年重阳 利,从未间断,以凡人善举诠释大爱情 怀。这份跨越时光的坚守不仅温暖了 全村老年人的心,更在淇河之滨播下 孝老爱亲的种子。

记者在现场看到,该村村委会大 院里,老人围坐在餐桌前,青年志愿者 为他们送菜端饭,大院里洋溢着欢声 笑语,其乐融融。年逾古稀的杨合聚 与老年人坐在餐桌前,亲切地聊着家 常。吃过午饭,老年人排队依次领取 食用油、小米等节日礼品。

"杨合聚、秦玉凤夫妇在外创业, 致富后不忘回报家乡。从1994年开 始,每年重阳节,他们都会捐赠礼品, 为全村老人发放,31年来从未间断。 他们还捐资为村里硬化路面,请医生 到村里为老年人进行体检,件件好事



杨合聚同两个女儿参加重阳节敬老活动

都办到了乡亲们的心坎儿上。"南河村 原党支部书记党安林介绍,"上了年纪 后,夫妻二人又把爱心接力棒传给了 杨肖峰、杨肖云、杨肖青3个子女。"

1988年春,一口乡音、衣沾尘土、 身体消瘦的杨合聚率领29名同村青壮

年奔赴太行山西侧的山西省晋城市, 跻身建筑市场打拼。1997年,他开始 谋求转型发展。2004年,他成立了山 西合聚工贸集团有限公司。筚路蓝 缕,千锤百炼,创业路上他先后完成3 次转型,公司由单一的建筑业扩大至

教育、医疗、物业、养老等行业,队伍壮 大到3000人,成为晋城市民营企业的 一面旗帜。

杨合聚诚实守信,遵纪守法,感染 了一群志同道合的合作伙伴。他善于 思考,总结出一套符合集团发展的文 化理念。他热爱学习,带出了一支学 习型的高素质队伍。十多年前,他把 公司交给他的子女经营。杨合聚告诉 记者,每两年时间,合聚集团都要开展 "合聚百公里长征"活动,集团员工从 晋城市出发,徒步奔走穿越巍巍太行 山,到达林州市临淇镇南河村。"我们 磨炼的不仅是永不服输、不断拼搏的 团队精神,更是不忘来路、回报家乡的 情怀。"杨合聚说。

群众代表李文喜在重阳节敬老活 动上动情地赋诗一首:"少壮创业踏远 程,功成不忘报乡邻。捐资铺就康庄 路,年年体检护黎民。岁岁重阳开寿 宴,油米飘香暖人心。丹心一片归桑 梓,淇河奔流故土情。"

杨合聚一家两代人的爱心坚守温 暖和激励着乡亲们。重阳节当天,乡亲 们在重阳敬老大会现场悬挂这样的条 幅表达心声:"弘扬合聚精神,情系父老 乡亲。建设美好乡村,造福南河百姓。"

### 重阳敬老暖人心 传承美德谱新篇

本报讯(记者 刘剑昆 郭荣) 今年重阳节期间,林州市多个村庄以 多种形式开展敬老活动,将孝亲敬老 的传统美德融入烟火气,让老年人在 节日里收获满满的暖意。

振林街道李庄村村委会大院暖意融 融。作为连续17年的"保留项目",今年 511位老年人不仅领到了敬老补贴与节 日礼物,还欣赏了精彩的豫剧唱段、享受 了免费理发服务。自2009年把敬老写 入村规民约,受益的老年人从136人增 至511人。该村党支部书记李庆峰表 示:"17年坚持,不仅暖了老年人的心,更 让婆媳和睦、邻里互助成了村风主流。"

任村镇古城村的敬老活动温馨启 幕。爱心企业荣电集团为400余名高 龄老年人送上电火锅。安阳地区医院 的20余位专家搭建义诊台,免费为老 年人测血压、查血糖,并提供个性化健

康指导。"在家门口不仅能享受到三甲 医院专家提供的服务,还能收到实用 礼物,这节过得太值了!"村民岳明吉 难掩喜悦地说。据悉,荣电集团已连 续12年为该村老年人捐赠家电。

原康镇柏尖沟村文化广场热闹 非凡。中京宏基建设集团有限公司 董事长、柏尖沟村党支部书记李国强 捐款2万元,同时给村里60岁以上的 296位老年人发放大米,并一起吃大 锅饭。88岁的村民郭志明笑着说: "年年都被村里记挂,心里比蜜甜。" 据悉,今年是该村老年人第六次重阳 节同吃大锅饭、领大米福利。

从内容丰富的敬老礼包到热气 腾腾的大锅饭,李庄、古城、柏尖沟3 个村以坚守与创新践行敬老初心,让 传统节日焕发新活力,也让孝亲敬老 的暖流浸润乡村每个角落。



为弘扬传统文化,进一步营造敬老、爱老的社会风气,重阳节当天,林州市 合涧镇万羊坡村贤达人士郝仁杰捐款为村里300多名70岁以上老人发放鸡 蛋。该村"两委"干部现场分发鸡蛋,主动帮助老年人缴纳新农合保险费用并 进行网络认证。 (本报记者 郭荣 摄)

## 以赛促学强技能 激发班组新活力

凤宝管业核心生产环节开展特色班组技能竞赛活动

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员 冯元庆)近日,凤宝管业立足核心生产 环节,相继开展行车操作、焊工技能、 量具校准等特色班组技能竞赛,以"比 学赶超"的竞技氛围激发团队活力,为 生产效能提升筑牢根基。

成品库聚焦钢管吊运核心工序, 精心组织行车操作专项竞赛。比赛以 实际生产场景为依托,设置货物精准 吊装、指定区域堆码等实操科目,重点 考核参赛人员的操作规范性、效率与 安全管控能力。赛场上,选手使用操 控设备精准完成起吊、转运、落位等一 系列动作,展现出扎实的岗位技能与 严谨的作业态度,最终通过综合评分 决出优胜者。

凤宝管业89厂以焊接工艺提升 为目标,举办焊工技能比武,围绕焊 缝成形质量、尺寸精度、焊接效率等 核心指标设置考核标准。参赛人员 手持焊枪精准作业,在钢管上勾勒出



成品库天车工技能大赛现场(冯元庆 摄)

工具对焊缝外观、内部质量进行严格

规整的焊缝。评委组通过专业检测 评审,最终评选出技术过硬的优秀选 手,以竞技比拼推动焊接技艺提升。 凤宝管业159厂则聚焦卡尺、千分尺 等常用量具的校准流程规范性、数据 精准度等核心要点,对量具校准开展 技能竞赛。参赛人员严格按照行业 标准与企业操作规程,完成量具清 洁、参数调试、数据校验等全流程操 作,在细节把控中彰显专业素养。进 一步强化全员"质量第一"的管控意 识,为生产环节的精度把控提供技能 保障。各班组技能竞赛紧扣生产实 际需求,既为一线员工搭建技能展示 与交流的平台,也通过同台竞技发现 岗位骨干,激发全员学习热情。

凤宝管业负责人表示,下一步,他 们将继续以"以赛促学 以学促用"为 导向,不断完善班组竞赛激励机制,为 职工成才提供更坚实的保障与更广阔 的发展空间,引导更多员工走技能成 才之路,夯实班组管理基础,助力企业 高质量发展,共同书写百年凤宝的宏 伟发展蓝图。